
Что делать с зарплатой за декабрь 2022 в связи с изменениями 2023 года 1

Что делать с зарплатой за 
декабрь 2022 в связи с 
изменениями 2023 года
Введение
Организации выплачивают зарплату не реже двух раз за месяц. Чаще всего, 
первая выплата зарплаты за месяц(”аванс”) происходит в этом же месяце, 
вторая выплата зарплаты может быть как в этом же месяце, так и в 
следующем.

С 01.01.2023 года вступает в силу новая редакция Налогового Кодекса. В этой 
редакции для НДФЛ дата получение дохода в виде заработной платы является 
дата выплаты заработной платы. До 2023 года датой получения дохода был 
последний день месяца. 
В связи с этими изменениями у многих бухгалтеров возник вопрос: как облагать 
НДФЛ ту часть зарплаты за декабрь, которую выплачиваем в январе.

Как ответы на эти вопросы появились письма Минфина и ФНС. В частности 
Письмо ФНС России от 09.11.2022 № БС-4-11/15099@ и Письмо Минфина от 
14.09.22 № 03-04-06/88989. Которые вызвали еще больше вопросов.

Цель этой инструкции, разобрать письма и разные варианты следования 
письмам в программе. Показать их плюсы и минусы. Порекомендовать самые 
правильные.

В чем странность указанных писем.
До 23:59:59 31.12.2022 года действует старая редакция НК. В соответствии с 
этой редакцией НК  31 декабря зарплата за декабрь в полном объеме 
включается в налоговую базу декабря.  
Поэтому исчисленный НДФЛ за 2022 год должен “видеть” декабрьскую 
зарплату в полном объеме. Исчисленный НДФЛ всего лишь будет удержан, 
когда этот доход будет выплачиваться (в январе).

В письмах предлагается зарплату за декабрь 2022, выплаченную в январе 2023 
включать в налоговую базу 2023 года. То есть бухгалтер должен насильно 
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(заставить программу) эти суммы из налоговой базы 2022 года изъять и 
включить в налоговую базу 2023 года.

Для начала отметим, что в этом случае НДФЛ будет, скорее всего, посчитан в 
меньшем размере. Во-первых у части сотрудников может быть превышена 
граница в 5 млн. и ставка сменилась на 15%, во-вторых у части сотрудников 
уже не предоставляются к концу года стандартные вычеты. После переноса же 
ставка вернется к 13% и в январе, скорее всего, стандартный вычет снова 
появится.

Другие плюсы и минусы будут разобраны дальше в разных вариантах 
реализации “насильного изъятия”.

Гипотеза: Рекомендация в письмах может быть связана с 
желанием ФНС в конце года получить “красивую” форму 6-
НДФЛ. Если делать так, как рекомендуют. Сумма 
удержанного и исчисленного НДФЛ в форме 6-НДФЛ за 2023 
год должны совпасть. Но почему ради красивой картинки 
надо идти на нарушение НК - непонятно. Можно вполне было 
дождаться 2024 и увидеть красивую картинку там. А в 2023 
году понимать, что расхождение между исчисленным и 
удержанным в основном из-за зарплаты декабря 2022 года. 

Вариант 1 (основной). Письма не НПА. 
Игнорируем.
Вот так будет выглядеть лицевой счет, если все оставлять как есть и ничего не 
предпринимать.
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Вот такой квиток увидит сотрудник в конце месяца:

Вот так данные по человеку попадут в своды:
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Вот так будет выглядеть РСВ с данными по этому сотруднику:
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Вот так будет выглядеть 6-НДФЛ с данными по этому сотруднику:
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Обратим внимание на один очень важный момент: база по страховым взносам 
и по НДФЛ при таком подходе совпадает. На реальных сотрудниках она может 
отличаться, но не из-за того, что мы стали следовать упомянутым письмам и 
отнесли часть зарплаты в налоговую базу января 2023 года.

Заполним таблицу “плюсов-минусов” для этого подхода:

Плюсы Минусы

Привычно выглядит лицевой счет
Не соответствует странным рекомендациям из
писем

Сотрудник получит привычный квиток

В конце 2023 года в годовой форме 6-НДФЛ
удержанный НДФЛ будет отличаться от
исчисленного на размер НДФЛ удержанного с
зарплаты за декабрь 2022
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В своды все попадет как попадало
всегда

Нет расхождений базы в РСВ и 6-
НДФЛ из-за переноса

 Минус в данном случае условный. Представители ФНС на вебинарах на 
прямой вопрос: “а что будет если не следовать рекомендациям в письмах?” 
честно отвечали: можно не следовать, ничего не будет.

Вариант 2. Вторую часть заработной 
платы выплатить тоже в декабре. 
Картинки будут все те же, что и в Варианте 1. 

Плюсы Минусы

Привычно выглядит лицевой счет
Надо временно перекроить процесс выдачи
зарплаты за декабрь. Выдать все в 2022.

Сотрудник получит привычный квиток

В своды все попадет как попадало
всегда

Нет расхождений базы в РСВ и 6-НДФЛ
из-за переноса

Не противоречим рекомендациям из
писем

Минус может быть существенным в зависимости от ого как устроены процессы 
в вашей организации. И готовы ли вы выплатить зарплату раньше.

Вариант 3. Перенос части зарплаты 
через 277 вид.

Важно! Для этого способа проверьте в таблице соответствия 
“Вид Н-У - Фонд - Шифр затрат”, что у 277 вида стоит не 99 
фонд. Если стоит 99 фонд исправьте на 1.

Суть этого метода проста: ту часть зарплаты, которую мы хотим перенести в 
налоговую базу января, надо завести в 277 вид в декабре с минусом, а в 
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январе с плюсом. Точно так же как мы это делаем корректируя “минусы” в 
налоговой базе.

Лицевой счет:

Лицевой счет после пересчета января (!) в декабре:
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Лицевой счет в январе:

Квиток за декабрь:

Свод за декабрь:
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РСВ за 2022 год:

6-НДФЛ за 2022 год:
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Плюсы Минусы

Соответствуем письмам
Расхождение РСВ и 6-НДФЛ по базе и, как
следствие, необходимость объяснять это ФНС

Если сделать пересчет января в
декабре, то получим более-менее
нормальный квиток за декабрь и своды

Переносить в общем случае проблематично. В
данном примере перенос сделан одним 277
видом с 2000 кодом дохода. Но зарплата за
вторую половину дохода может состоять не
только из 2000 кода дохода.

Надо определить какую сумму требуется
переносить и ввести ее в 277 вид.
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Вариант 4. Перенос части зарплаты 
через пересчет в январе.

Важно! Этот вариант возможен только в том случае если 
НДФЛ у вас настроен на обложение заработной платы по 
месяцу начисления! Если это не так. То данный вариант вам 
не даст картинки, которая требуется, чтобы соответствовать 
письмам.

Смысл этого варианта в следующем. Сразу после того как вы начислили все те 
суммы, что должны попадать в налоговую базу НДФЛ декабря 2022 года, 
выполнить закрытие месяца, перейти в январь 2023 и доначислить за декабрь 
недостающие суммы зарплаты.

Важно! Программа не даст вам перевести лицевые счета в 
следующий месяц, если они не рассчитаны. Чтобы после 
расчета за первую половину месяца поставить “признак” что 
лицевые счета рассчитаны и при этом не рассчитать полную 
зарплату за месяц, при расчете надо выбрать следующие 
параметры:
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Как выполнить массовый перерасчет за декабрь находясь в январе:

1. Выбрать всех сотрудников

2. Зайти в режим дополнительных расчетов:

3. Выбрать режим пересчета месяцев
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4. Выбрать период пересчета:

5. Выбрать какие виды пересчитываем и выполнить пересчет:

Ну а теперь посмотрим что у вас получится в итоге в самом лицевом счете, в 
квитках, в сводах и отчетности.

Вот так будет выглядеть лицевой счет в декабре:
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Обратите внимание, что появились пересчетные суммы и общий итог по 
лицевому счету выглядит совсем иначе.

Чтобы ваш сотрудник понял “где его декабрьская зарплата”, вам потребуется 
напечатать в январе сразу после пересчета за декабрь два квитка: декабрьский 
и январский.
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Все становится интереснее со сводами. Если ничего не предпринять, то часть 
декабрьской зарплаты у вас будет только в своде за январь, а часть 
декабрьской зарплаты будет в своде за декабрь:
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Возможно такая картинка по сводам может не устроить из-за того, что вы 
проводки по декабрьской зарплате хотим получить все таки в декабре. В этом 
случае можно поработать с настройками в таблице входимости для сводов. В 
первом столбце этой таблицы ”О1. Виды, разбиваемые по месяцам” пометить 



Что делать с зарплатой за декабрь 2022 в связи с изменениями 2023 года 21

символом 1 или 2 все те виды, по которым вы хотите увидеть в январе, что они 
на самом деле относятся к декабрю. 2 отличается от 1 тем, что вы и в своде за 
декабрь увидите что часть сумм была выплачена в январе. Если же поставить 
1, то в своде за декабрь будут только суммы выплаченные в декабре.

Вот так будут выглядеть два свода если отметить виды символом 2:
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Обратите внимание что суммы выплаченные в январе в декабрьском своде 
помечены “В”. Обратите так же внимание что в декабрьском своде нет НДФЛ с 
части заработной платы выплаченной в январе.

Так будет выглядеть форма РСВ:
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Так будет выглядеть 6-НДФЛ:
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Плюсы Минусы

Соответствуем письмам

В декабре будет виден весь доход за декабрь,
но не будет НДФЛ. Разница “начислено-
удержано” будет непривычной (из-за
отсутствия в ней части НДФЛ)

Нет расхождений базы в РСВ и 6-НДФЛ
из-за переноса

Искусственный пересчет декабря в январе
приведет к тому что перенесенная часть
зарплаты у некоторых сотрудников обложится
страховыми, а в 2022 могла уже не облагаться

Сотруднику придется напечатать сразу два
квитка: за декабрь и январь, чтобы он увидел
часть декабрьской зарплаты в квитке

Надо повозиться, чтобы в сводах получить
нужные проводки
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Выводы
Настоятельно рекомендуется выбрать для использования Вариант 1 или 
Вариант 2. Только у этих вариантов минимальное количество “минусов” (по 
одному). Тем более, что сами представители ФНС на вебинарах говорят, что 
“если поступить с зарплатой за декабрь как обычно, то никакого наказания не 
будет”.

Все остальные варианты заставляют бухгалтера и сотрудников достаточно 
сильно “страдать” из-за странной прихоти авторов писем.


